

# 凝心聚力抓项目，为高质量发展增势赋能

## ——全市“以高质量项目建设推动高质量发展”动员大会侧记

□青岛日报/观海新闻记者 余博

人勤春来早，奋进正当时。2月6日是春节假期后的第二个工作日，青岛在市级机关会议中心召开全市“以高质量项目建设推动高质量发展”动员大会，释放“大抓项目、抓大项目”的鲜明信号，动员全市上下迅速行动、真抓实干，全力推动项目建设实现新突破、高质量发展迈上新台阶，奋力推进中国式现代化青岛实践。

抓发展必须抓项目，抓项目就是抓发展。会议提出，“要以项目建设持续夯实产业发展基础”“要以项目建设不断增强城市特色优势”“要以项目建设不断提升城市品质”……一条条举措，一项项措施，勾画出充满希望、振奋人心的发展蓝图。

这场“春天里的盛会”，激发出与会人员“时不我待”的紧迫感、“只争朝夕”的责任感、“功成有我”的使命感。大家纷纷表示，要把“以高质量项目建设推动高质量发展”作为贯穿全年工作的主线，奋力靠上、拼上、豁上，全力以赴推动全市项目建设取得新的更大成效，在现代化强省建设中“打头阵、当先锋”。

### 突出重点领域和方向抓项目

项目建设贯穿于经济社会发展各领域。不论是贯彻党中央关于“大力提振消费、提高投资效益”的决策部署，还是落实市委、市政府关于经济运行、产业发展、科技创新、城市建设、民生保障等各项部署要求，落脚点都在具体项目上。会议强调，“突出重点领域和方向抓项目，带动各项工作纵深突破、整体提升。”

“我们将坚持只争朝夕、能快则快，抓实项目从谋划、开工、建设到竣工、投产的全流程，积极扩大有效投资。”市发展改革委主任王成表示，市发展改革委将以省市重点项目为突破口，全力抓项目、强统筹、优服务、解难题，推动省市重点项目提速增效，为全市高质量发展贡献发担当。

去年，青岛谋划部署了“10+1”创新型产业

体系、“4+4+2”现代海洋产业体系、十大现代服务业等重点产业，今年需要通过具体项目推动产业落地。“推进中国式现代化青岛实践，科学技术要打头阵。”市科技局局长李天传表示，将以重点项目为抓手，通过聚焦“科技攻关”“平台建设”“成果转化”“未来产业”四个方面，突破产业创新核心技术，完善产业创新支撑体系，强化产业创新源头供给，塑造产业创新强劲引擎，推动科技创新与产业创新深度融合。

青岛是沿海重要的中心城市，国家历史文化名城，现代海洋城市，国际性综合交通枢纽城市。如何把青岛的特色优势转化为发展优势，是与会人员关注的焦点。“我们将以加快旅游强市为工作主线，强化使命担当，实行清单化管理，逐项研究解决项目建设过程中的重大问题，推动项目尽快落地见效。”市文化和旅游局局长潘峰表示，下一步，将瞄准引进储备一批影响大、场景新、效益好的精品文旅项目，突出特色

打造文旅消费新型场景，以高水平项目建设推动文旅产业高质量发展。

社会民生项目承载着群众对美好生活的向往。加力推进一批强功能、补短板、惠民生的项目，可以有效提升城市功能品质。“我们将聚焦旧城旧村改造、低效用地开发等方面，抓开工、促进度、保竣工，全力构建可持续城市更新模式，打好品质提升‘组合拳’。”市住房城乡建设局局长王保岚说。

### 深化项目全生命周期管理

项目建设是一项复杂的系统工程，涉及方方面面，涵盖各个领域，既要全面推进，又要突出重点。千头万绪，如何着手？会议提出，“要盯紧抓实项目招引落地全流程、各环节，深化项目全生命周期管理，确保项目招得进、落得下、建得快、效益好。”

工业是经济发展的压舱石、产业创新的主战场、三产融合的强引擎。市工业和信息化局局长刘大川表示，市工业和信息化局将着力挖潜增效，完善项目全周期闭环管理，提前介入、动态跟踪、实时预警，提升项目开工率、投产率和贡献率；实施流程再造，加强政策供给、要素保障，优化项目服务生态圈，构建优质高效的发展环境。

区是项目建设的“主阵地”。实现高质量项目建设，离不开区市、功能区和有关部门主动作为，解决好项目推进过程中的困难问题。西海岸新区今年将深入实施质量强区行动，强化规则规范、质量支撑、品牌带动、标准引领，统筹好数据、科技、人才、资本等创新要素，进一步优化营商环境，为项目提供更好保障。市北区将做优爱企亲商的政务环境，统筹做好优化前期手续服务、开通“并联式审批”绿色通道等工作，推动项目审批效能提升。李沧区将深化

“高效办成一件事”改革，大力推行“综合监管一件事”，健全政府守信践诺机制，让企业放心投资、专心经营、安心发展。

“上合示范区将立足上合资源禀赋，因地制宜谋划符合自身发展实际的战略性新兴产业和特色项目。”上合示范区企业服务一部部长迟永欣表示，“将围绕‘10+1’重点产业方向，抓龙头项目招引、抓赋能平台建设、抓产业生态布局，不断完善场景要素，支撑培育壮大新质生产力，加快构建具有上合特色的创新型产业体系。”

今年1月，中电建青岛即墨海上光伏项目海上安装作业全面启动，项目建设步入“快车道”。会上，中电建新能源集团股份有限公司山东分公司总经理邵益涛用“深受鼓舞、倍感振奋”表达自己的心情，“展望2025年，我们将立足即墨、扎根青岛，积极响应青岛市能源规划布局，全力推进项目建设，与青岛携手共进、合作共赢。”

# “新春第一会”，青岛推动项目建设“跑起来”

## 将产业“规划图”变成“施工图”，全力以赴抓项目、扩内需、稳增长

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

开年即“开跑”。蛇年开工第二天，青岛的“新春第一会”召开，聚焦“以高质量项目建设推动高质量发展”。

在经济发展的“棋局”中，项目建设无疑是至关重要的落子。

今年，青岛全年安排市级重点项目600个，总投资1.42万亿元；共有总投资4464亿元的43个项目入选省重大项目名单；总投资1565.5亿元的99个项目入选省绿色低碳高质量发展重点项目名单，为青岛加快构建现代化产业体系、精准扩大有效投资提供支撑。

2025年是“十四五”规划收官之年，面对外部环境不确定性的挑战，青岛紧紧抓住项目建设这个“破局关键”，释放出了拼经济、扩内需、强产业、抢开局的强烈信号，为全力推动经济实现“开门红、开门红”吹响实干冲锋号。



▲奇瑞青岛基地生产车间。



■中电建即墨海上光伏项目海上部分启动安装作业。



■瑞幸咖啡创新中心项目。邢志峰 摄

### 拼开局，打好项目建设主动仗

“新春第一会”之所以广受关注，是因为其在开春的关键节点，具备着立导向、划重点、鼓干劲、提信心的特别意义。

在开年这个抢抓发展先机、赢得主动权的“窗口期”，多地“新春第一会”把拼开局的落脚点放在优环境、促招商、抓项目上。

上海召开优化营商环境大会并发布优化营商环境8.0版行动方案，浙江“新春第一会”提出强力推进“千项万亿”重大项目建设，湖南召开招商引资工作座谈会，江西举行省市县三级一季度重大项目联动开工暨2025年重大项目推进大会。

以“以高质量项目建设推动高质量发展”为题，今年青岛的“新春第一会”，开出的是稳中求进的信心，是分秒必争的干劲。

高质量发展离不开重大项目的谋划、落地、投产和见效。青岛市委经济工作会议在部署2025年经济工作时，将“全方位扩大国内需求”放在“十个持续用力”的首位，明确要求“提高投资效益”。

从发展的全局和超前的布局出发，项目是优化投资结构、提升投资效益的第一抓手，是扩内需、稳增长、强信心的关键支撑。

“新春第一会”为青岛新年抓项目指明了新方向——要以项目建设持续夯实产业发展基础，强化科技创新引领，建设和实施一批科技创新平台项目、关键技术攻关项目、科技成果转化项目，推动科技创新和产业创新深度融合。

要以项目建设不断增强城市特色优势，谋划推进一批海洋装备、海洋物产和生物制品、港口航运等海洋经济特色项目，以及海上旅游、节会赛事、文化娱乐等文化旅游特色项目，把青岛在海洋、港口、文旅等方面的特色优势更好地转化为发展优势。

要以项目建设不断提升城市品质，抓好基础设施、公共服务、城市更新、房地产、济青都市圈联动等领域项目建设，着力强功能、补短板、惠民生，提高城市承载力和吸引力。

### 强产业，筑牢项目强支撑

将产业“规划图”变成“施工图”，项目是硬支撑。

当前，青岛坚持以科技创新引领现代化产业体系建设，谋划推进“10+1”创新型产业体系、“4+4+2”现代海洋产业体系、十大现代服务业、国际航运中心建设和文化旅游等重点产业发展。

在460个省市建设类项目中，“10+1”创新型产业体系项目245个，占53.3%。其中数量居前三位的，是以万成锚链远洋工程大型结构件生产制造项目、中科院金属所高端轴承青岛示范基地项目为代表的智能装备产业，以瑞幸咖啡创新中心项目、锐力户外装备总部基地项目为代表的现代轻工产业及以赛轮50万吨功能化新材料项目、云路新能源研发中心项目为代表的高端化工与新材料产业。

围绕“4+4+2”现代海洋产业体系建设，青岛2025年将集中推进总投资2400亿元的170个海洋重点项目建设，力争年内50个项目竣工，完成投资超400亿元。在海洋装备方面，青岛将

推进女岛片区船舶海工产能提升，谋划打造海洋风电装备母港；在海洋生物医药方面，青岛将聚焦“蓝色药库”计划实施，加快抗肿瘤药物BG136、抗乙肝病毒药物LY102临床试验进度，加快推进康大、修正等重点项目建设；在海水淡化与综合利用方面，推动百发二期实现商业运营，拓展海水淡化与综合利用产业应用场景，延伸海水淡化产业链。

锚定做强十大现代服务业，青岛将加快推进以均和云谷·青岛未来创新园项目、数字经济产业园区提升工程为代表的商务服务项目，以元宇宙产业大厦建设项目、青岛人工智能科技创新中心项目为代表的软件和信息服务项目，以中车四方智汇港一期项目、中电科青岛科技产业园一期项目为代表的科技服务项目等重点项目建设，推动生产性服务业提质扩容，推进生活性服务业品质升级。

聚焦国际航运中心建设，青岛加速推动包括港口、集装箱设施在内的45个重点项目建设，总投资超2020亿元。山东港口航运金融中心项目、董家口港区琅琊台湾通用码头工程、第二座40万吨级矿石码头工程目前正在加速推进。

正在打造国际滨海旅游目的地的青岛，项目也是未来城市文旅产业更具吸引力的关键支撑。在2025年市重点项目名单中，滨海活力湾精品旅游项目、青岛市北历史文化名城街区基础设施保护更新项目、体育中心室内冰雪运动馆二期项目、青岛崂山传统文化传承创新片区建设工程项目、国家海洋考古博物馆（青岛）工程项目、崂山文化艺术中心项目、轮渡湾海洋经济活力区文旅板块等文旅项目赫然在列，建成后将刷新青岛城市风貌。

### 优环境，抓实全生命周期服务

2月5日，蛇年第一个工作日，青岛西海岸新区管委与海创智能装备（烟台）有限公司签署投资合作协议，总投资10亿元的半导体设备研发生产总部项目落户西海岸新区。作为集成电路高端装备产业的一环，该项目将研发制造晶圆级永久键合、临时键合、解键合设备等产品。

这是重点产业重点环节项目向青岛加速集聚的一个缩影。如何让重大项目不断提质增效？“新春第一会”要求，要盯紧抓实项目招引落地全流程、各环节，深化项目全生命周期管理，确保项目招得进、落得下、建得快、效益好。

在项目建设服务上，青岛在山东省率先推行工程建设项目全链条“高效办成一件事”，实现开工、报装、竣工“一表申请、一次办成”，办事材料压减75%、办理时限压减80%；建设工程电子档案单套制归档、工程审批系统数据分析、联合竣工验收全流程数字化、工业项目“建成即投产”等5项省级试点落地见效；工程建设项目全链条审批时限由200多个工作日压缩至60个工作日，社会投资项目最快5个工作日即可开工建设。

新的一年，青岛更要以非常之举抓实项目招引，以非常之策加快项目建设，以非常之力破解项目难题，以项目建设的“进”来促进经济发展的“稳”。

以“新春第一会”为新起点，青岛正在以蛇行千里的劲头，在高质量项目上先行一步，力争在高质量发展中抢占先机。

### “数说”青岛高质量项目建设

●今年，青岛全年安排市级重点项目600个，总投资1.42万亿元；共有总投资4464亿元的43个项目入选省重大项目名单；总投资1565.5亿元的99个项目入选省绿色低碳高质量发展重点项目名单。

●在460个省市建设类项目中，“10+1”创新型产业体系项目245个，占53.3%。

●围绕“4+4+2”现代海洋产业体系建设，青岛2025年将集中推进总投资2400亿元的170个海洋重点项目建设，力争年内50个项目竣工，完成投资超400亿元。

●聚焦国际航运中心建设，青岛加速推动包括港口、集装箱设施在内的45个重点项目建设，总投资超2020亿元。

●在项目建设服务上，青岛在山东省率先推行工程建设项目全链条“高效办成一件事”，实现开工、报装、竣工“一表申请、一次办成”，办事材料压减75%、办理时限压减80%。

